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REGLE A CALCUL

AVANT-PROPOS

L'importance que cette publication peut avoir pour le Radio-
Technicien, ainsi que pour I'Ingénieur et I'Etudiant, ce n'est pas
I'auteur qui est appelé i la mettre en relief, mams ceux qui ont & faire
des caleuls constamment et qui, sans cette Hegle, perdenl un temps
considérable.

En me décidant & publier cette Rigle & Caleul, je I'ai fait
pleinement convaincu que jai coopéré, dans la mesure de mes forces,
a développement de cette magnifique Science, qui, au point de vue
Industriel, occupe aujourd hui dans le Monde une place prépondérante.

Les conseils et les critiques seront & tout moment bien recus par

L' AUTEUR.
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USAGES ET

APPLICATIONS

Avant d'entrer dans la discussion sur |'application et les usages
de ses composants i dez Inscriptions qui sont utilisées pour la
de la Régle a Caleul, il convient de faire une description exacte
Solution des différents problimes Radio - FElectriques, indiqués sur
s Disques.

Comme |"on pourra constater,

Ls Régle a Calcul se compose de :

Un Carton Blanc : Base de la Régle (Carton n* 1)
Un Carton Hélicoidal, orange (Carton n* 2);
Un Carten Circulaire blanc {Carton n" 3).
Une Aiguille en Celluloid Transparent, avec une Ligne
centrale, dont la mision est de tenir beu de Curseur
dans les Rigles 4 Caleul linéaires d'un usage général.

Nous commencerons par le Carton Base n* |. Dans sa partie
supérieure, ce Carton perie deux Arce de Cercle :

Le premier, marqué « Numéro », e a gauche le signey/
{Racine carrée) ;

Le deuxiéme, marqué « Diamétre de Bobine en Pouces »
(25 millimétres).

Dans la partie inférieure, nous trouvons six Arcs de Cercle
comme suil, commencant de Haut en Bas :

A) Epigraphe : « Spires par Pouce lincaire ».

Ce qui nous donne le pombre de spires que dans un pouce linéaire
{25 millimétres) nous pourrons enrouler.
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B} Epigraphe : « Email cu simple Couche de Coton ».

Ce qui nous donne le n° de Calibre Américain, que nous pouvons
convertir, si nous le désirons, en son équivalent Européen, utilisant a
cet effet le Carton circulaire dont il est question dans le Chapitre de
ce Livre sous le titre de : &« Calibres des Conducteurs ».

C) Epigraphe : « Simple Couche de Coten, cu Double de
e »

Dont le but est le méme que ci-dessus.

D} Epigraphe : « Double Couche de Coton ».
Au méme effet que les précédents,

E) Epigraphe : « Logarithmes ».
F) Epigraphe : « Numéros », immédiatement sous ['antérieur.

Le Carton orange Hélicoidal (n* 2) a deux inscriptions :

A) En haut dans sa partie hélicoidale avec |'Epigraphe
« Longueur Bobinée » aussi Pouces (25 m/m) et la lettre « F »
enfermée dans un cercle.

B) Dans la partie circulaire inférieure correspondant au
titre ou Epigraphe : « Inductance en Micro-Henrys ».

Le Carton blanc circulaire (n® 3) contient plusieurs Ares
avec leurs ttres ou Epigraphes correspondants :

A) Une section externe d'arc avec I'Epigraphe « Capacité en
Micro-Microfarads ».

B) Une autre section externe avec |'Epigraphe « Méga-
Cycles », « Fréquence en Kilocycles ».

€) Une autre section d'Arc immédiatement au-dessous avee
I'Epigraphe « Longueur en Matres »,

D) Une autre section circulaire concentrique avec les antérieures,
avee ['Epigraphe « Racine Carrée » et son signe v ; correspondant,
comme l'on verra, avec une Ligne forte, laguelle, traversant le
disque hélicoidal n* 2 (orange), coincide avec une autre Ligne
qui part du signe ' placé & l'intériear d'un Cerele, porté a la droite
du Carton Base dans sa partie supérieure.

Enfin, I'Aiguille « Curseur », dont le but est uniquement d*agir
& travers les Arcs afin de localiser dans ceux-ci les Divisions que nous
pourrions désirer pour des calculs et pour l'utilisation de |a Régle.,
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APPLICATIONS

Les Applications de cette Rigle sont tellement varides aprés avoir
appris son Maniement, que, pour les décrire toutes, il nous faudrait
plus de pages que celles que comporte cette publication.

Mous nous limiterons & indiquer ci-dessous les Applications les
plus générales, pour entrer ensuite dans la description de la maniére de
se servir de la Régle dans chagque cas particulier.

Avec ln Régle a Calcul I'on peut faire les opérations
suivanles

1) Racines carrées de Nombres.

2} Elévation & Puissances (2')

3} Logarithmes de Mombres entiers et décimaux avec
Caractéristigues positives et négatives et 3 Décmales (ruffisamment
approximatives pour des calculs d'usage général).

4) Trouver des Fréquences en Méga-Cycles ou Kilocyeles
connaissant la Longueur d'Onde en Métres et inversement.

5) Trouver |'Inductance en Micro- Henrys (0,000001
d'Henry et 0,001 de Mili-Henry) d'un Bobinage, en connaissamt
seulement la Capacité du Condensateur en Micro-Microforads
{1 Micro-Microfarad est approximativement égal i I'Unité de la
Capacité Européenne d'usage général, Centimétre C.G.5.) et |a
Fréquence en Kilocycles ou Mégacycles.

6) Trouver la Fréquence en Kylocycles cu Mégacycles
connaizfant la valeur de ['Inductance en Micro-Henrys (et dans
le cas d'Henrys ou Milli-Henrys; faire la conversion en Micro-
Henrys) et la Capacité du Condensateur en Micro-Microfarads.

7} Trouver |la Capacité d'un Condensateur en Micro-Micro-
farads connaissant ['Inductance en Micro-Henrys et la Fré
quence en Kilocycles, Mégacyles ou Mitres.

B) Trouver la Gamme de Fréquences dans ses extrémes
maximum ¢ minimum contrélables pour une Capacité donnée en
Micro-Microfarads et une Inductance en Micro-Henrys,
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9} Trouver le nombre de Spires par Pouce linéaire
(25 m/m) connaissant le Diamétre de la Bobine, la Longueur
et I'Inductance en Micro-Henrys.

10} Trouver la Longueur de I'enroulement d'une Bobine et
son Nombre de Spires total, connaissant le Diamétre, le Calibre
du Conducteur et la valeur de I'Inductance que nous désirons
obtenir en Micro-Henrys.

1) Trouver I'Inductance d'une Bobine en Micro-Henrys,
connaissant le Diamétre du Mandrin, le Nombre de Spires par

Pouce linéaire (25 m/m) et la Longueur de I'Enroulement en
Pouces linéaires.

12) Trouver le Calibre et la Classe de Conducteur i utiliser
dans I'Enroulement, connaissant le Diamétre de la Bobine en Pouces
(25 m/m), I'Inductance en Micro-Henrys de celle-ci et la Lon-
gueur de I'Enroulement.

13) Trouver la Longueur de |'Enroulement et son Mombre
de Spires total, connaissant le Nombre de Spires par Pouce
lindaire, I'Inductance en Micro-Henrys, le Diamétre du Mandrin

en Pouces linéaires, le Calibre ¢t la Classe du Conductsur i
utilier.

14} Trouver I'Inductance en Micro-Henrys et le Nombre
de Spires total de I'Enroulement, connaissant le Calibre et la Classe
du Conducteur, ainsi que le Diamétre du Mandrin, ls Longueur
de I'Enroulement désirée (tous les deux en Pouces linéaires) .

15} Trouver le Nombre de Spires espacées et 'Inductance
dune Bobine en Micro-Henrvs, connaissant le Diamétre de la
Forme en Pouces linéaires (25 m/m), la Longueur de I'Enroulement
en Pouces linfaires (25 m/m) et le Calibre du Conducteur &
employer,

|6} Trouver I'Inductance d'une Bobine du type Nid
d'Abeilles, connaissant ses Diamétres el ses Sections, ainsi que
son Noyau.

Ceux-ci sont les cas les plus généraux d'utilisation pratique de la
Régle de Calcul.

Cependant, son Maniement i la perfection, ses Applications
n'ont pas de limite dans le champ des Caleuls Radio-Electrigues.

]
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NOTES.

A) Dans le Caleul des Circuits Oscillants, il convient de calculer
la Capacité Minimum du Condensateur avec une augmentation de 10
ou 20 M.u:m-Mmmfaudlr dans le but de compenser ainsi la Perte

occasionnée par la capacité parasite et le réseau des fils de ciblage
des Circuits,

B) Pour le Calcul des Inductances il faut toujours tenir
compte de ces trois Caractéristiques principales

1* Diamétre du Mandrin en Pouces ou Millimétres;

2° Longueur de 'Enroulement en Pouces ou Millimétres;

3* Le Nombre de Spires par Pouces ou Millimétres.

C) Un Pouce équivaut a 25 Millimétres, en Systéme Décimal
Européen.

Nous nous servons du Pouce, parce que c'est la mesure Anglaise
dun usage tris courant dans les études de la Radio-Electricité.

EQUIVALENCE

POUCES EN MILLIMETRES
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USAGES

Précédemment nous avons décrit les applications possibles de la
Régle de Calcul.

Maintenant nous allons décrire la mamére de procéder dans
chacun des cas mentionnés,

1

OBTENTION DES RACINES CARREES

De grande uvtlité aux Etudiants en général et surtout & ceux qu
se dédient aux études Radio-Electriques.

UTILISATION

1* Faire tourner le Cercle Blane supérieur n® 3 jusqu'i ce que
la Ligne qui part de ['Inscription « Racine Carrée » coincide
exactement avec la Ligne qui part du Symbole v enfermé dans um
Eerd:quluuuu?: situé dans la Partie Supérieure droite du Carton

ase n” |.

2" Localiser le Numéro dont nous cherchons & obtenir la Racine
Carrée dans |"Arc Supérieur marqué « Numére » stué dans la
Partie Supérieure du Carton Base n® |,

(Sans faire bouger ces Cercles.)

3° Faire tourner |'Aiguille jusqu'd ce que la Ligne de celle-a
coincide avec le Numéro localisé dans |'Are Supérieur marqué
« Numéro » dans le Carton Base n° 1.
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4° Regarder la Ligne de I'Aiguille vers le bas, jusqu'a ce que
cette Ligne coupe dans quelque division 'Arc marqué « Racine
Carrée » situé sur le Carton Circulaire Blanc supérieur n® 3.

Cette somme exprimée dans la division de I"Are coupée par la
Ligne de |'Aiguille sera la Racine Carrée du Numéro donné,

EXEMPLE

Pour obtenir la Racine Carrée du Numéro 25 :

1" Localiser le Chiffre 25 dans 'Are Supérieur du Carton
Base n° |,

2* Faire tourner |'Aiguille dans 'Arc Supérieur jusqua ce
que sa Ligne coincide avee cette division.

3" Lire sur I'Arc marqué « Racine Carrée » sur le Carton
Circulaire Supérieur n* 3, la division qui coincide avec s Ligne
de I'Aiguille.

On verra qu'a cette division correspond le n® 5,

qui est la Racine Carrée de 25.

2

CARRE D'UN NOMBRE
ELEVATION A LA 2 PUISSANCE

UTILISATION

1* Pour ce cas, localiser le Nombre donné sur I'Are marqué
& Racine Carrée » (Carton Blanc Circulaire Supéricur n* 3).

2° Faire tourner le Carton Circulaire Blane Supérieur n” 3,
fusqu's ce que la Ligne qui part du Symbolev ™ situé dans un Cercle

CONDUCTEURS
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porté dans la Partie Supérieure Droite du Carton Base n® |,
coincide avec la Ligne qui part de I'Epigraphe « Racine Carrée ».
{Sans bouger en rien ce Cercle.}
3° Faire tourner 'Aiguille sur 'Arc marqué « Racine Car-
rée » du Carton Circulaire Blanc Supénieur n® 3 jusqu'a ce que
sa Ligne-Curseur coincide avec la Division correspondant au Nombre
dont on désire obtenir le Carré.

4" Dans le prolengement de la Ligne-Curseur de |'Aiguille
vers le Haut jusqu’a ce que celle-ci coupe "Arc marqué & Numéro »
{Carton Base n’ 1). nous trouverons le Carré du Nombre donné
dans la Division coupée par le Curseur,

EXEMPLE

Pour obtenir le Carré du Numéro 5 :

1" Localiser ce Numéro dams la Division correspondante, sur
I'Arc marqué « Racine Carrée » sur I Carton Circulaire Blanc
n* 3.

2" Faire tourner |"Aidguille sur cet Are jusqu'a ce que sa Ligne-
Curseur coincide avec la susdite Division 5,

3" Lire sur I'Are Supéneur marqué « Numéro » sur le Carton
Base n° 1, la Dwvision coupée par la Ligne-Curseur de ['Aiguille,
et, dans ce Cas, ce sera 25,

qui est le Carré du Nombre 5 donné.

NOTE
Dans le Cas d'élévation & Puissances, les Nombres supéneurs
a 10.
100,
1.000, etc., elc.,

on procédera comme sull :

1* Localiser le Nombre dans la section du Carton Circulaire
Blanc Supérieur n® 3 marqué « Racine Carrée » sans tenir compte
des Zéros,
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2" Faire tourner |'Aiguille jusqu'a ee que la Ligne-Curseur
coincide avec le susdit Nombre.

3" Lire dans I'Arc Supérieur marqué « Numéro » sur le
Carton Base n* 1. la Division coupée par la Ligne-Curseur de
I'Aiguille, et ajouter au Nombre obtenu : 2, 4, 6, etc., ete., Zéros,
sutvant serait le chiffre | compris entre :

10- 100,
100 - 1.000, etc., ete.
EXEMPLE

Le Carré de 45 sera :

I” Localiser 45 dans I'Are « Racine Carrée » du Carton
Base n* 3 et faire coincider [a Ligne de I'Aiguille avee elle.

2° Lire dans I'Are Supérieur du Carton Base n° | la Division
coupée par le Curseur et ajouter au Nombre obtenu 3 Zéros, c'est-i-
dire : nous avens 21,000 qui est le Carré approximatif du Nombre 45,

3

OBTENTION DE LOGARITHMES

On peut les obtenir de deux Facons :
1" Le Nombre dont on cherche e Logarithme est un Entier.
2" Ce Numéro est une Décimale,

PREMIER CAS

Pour un Nombre entier, on réduira d'abord ce Numéro & un
autre compris entre | et 10.

CONDUCTEURS —
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Pour ce faire, il faut Diviser ce Nombre par 'Unité suivie
d'autant de Zéros que |la somme aura de Chiffres jusqu'a la convertir
en une aulre dont la Valeur se trouvera compnse entre | &t 100

EXEMPLE

Si la Somme est 7, il n'y aura aucune opération & faire pour la
réduire & une autre comprise entre | et 10, car elle 'est d'elle-méme.

Mais si la Someme est 75, il faudra la diviser par 10, soit 75 +10,
égal a 7.5, dont nous prendrons seulement le 7, laizsant e 5.

Et ainsi successivement.

Sl s"agit de Sommes comme 75.4534, on aura, comme démontre
ci-dessus, & diviser la Somme par 10,000, ce qui réduira ledit Membre
en un autre pluz petit, compris entre | et 10, c'est-a-dire 7.5454, d'oi
P'en prendra le 7 sans tenir compte du reste.

L'on fera de méme dans tous les autres Cas.

Jusqu'a présent, je n'ai expliqué que la manigre de réduire un
Nambre en un autre plus petit, compris entre | et 10.

Mais voici dans quel but Von effectue cette opération :

+ Le but de cette réduction est uniquement celui o'obtenir la
Caractéristique du Logarithme, qu. dans tous les Cas, sera
représenté par un Chiffre égal au nombre de Zéros de 'Unité,

Ainsi, dans le cas du Nombre 7, comme avcune division n'est
a effectuer, la Caracténstique sera 0,

Pour le Nombre 75, que l'on a divisé par 10, la Caracténstique
sera |, car un O accompagne |"Unité,

Pour 75454, que I'on a divisé par 10,000, le nombre de Zéros
accompagnant 'Unité dans ce cas étant de 4, la Caractéristique du
Logarithme dont il s'agit sera 4.

DEUXIEME CAS

Le Logarithme & obtenir sera celui d'une Somme décimale.

t79199994949¢8%%
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S'agissant du Nombre 0,7, on n'aura qu'a convertir le Nombre 0.7
a une Somme entiére comprise entre | at 10,

Ceci, comme ['on sait, sera obtenu e multipliant par 10,
ce qui donnera 7.

Si Je Nombre est 0,007, pour faire la conversion, on multipliera

ce Nombre par 1000, ce qui donnera 7, qui se trouve compris entre
| et 10.

Et enfin, s le Nombre était 0,00000007 ou 00000000754, pour

en faire la conversion on aura a4 multiplier cette Somme par

100,000,000, ce qui donnera aussi 7.

Dars le Cas ol nous avions 0,7, que I'on a multiplié par 10,
la Caractéristique était |, parce que c'est un Zéro qui accompagnait
Fumité.

Dans le Cas de 0,007, que nous avons multiplié par 1000, [a
Caractéristique sera 3 parce que trois Zéros accompagnent |'unité.

Dans le Cas de Nombre décmal, la Caracténistique sera toujours
MNégative, Ft on ['écrira de cette maniere :

Moins un (— 1) dans le cas de 0,7; et mains trois (— 3) dans
le cas de 0007,

Dans le cas de 0,00000007 il a été nécessaire de Multiplier par
100,000,000 e, comme dans ce cas l'unité est accompagnée de
huit Zéroe, la Caractéristique Négative du Logarithme sera de
moins huit (— 8).

On procédera de la méme maniére pour tout autre Nembre.
Nous savons que tout Logarithme se compose de la Caracléristique
et de Ja Mantisse, séparée 'une de I'autre par une virgule.

La Caractéristique peut &ire Positive ou Négative. Elle est
Positive quand il s'agit de nombre Entier, &t Mégative quand il
t'agit de Décimales,

- La Mantisse est toujours Positive. E, & cet effet, 'on applique
la Régle de Calcul pour son obtention, dans la forme suivante.

I1* Localiser dans I'Are inférieur du Carton Base n* 1, et
marqué « Numéro », la division correspondante au nombre restant
de la Conversion du nombre donné.

I
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2° Faire tourner |'Aiguille jusqu'a ce que s Ligne coincide

avec la division qui a élé localisée,

3* Suivre la Ligne de 1'Aiguille jusqua ce que celle-ci coupe
I'Arc marqué « Logarithme ». La division se trouvant au point de
rencontre sera celle correspondante & la Mantisse.

EXEMFLE

Supposons que nous désirons obtemr le Loganthme du nom-
bre 754.

1* Réduire ce Nombre & un autre compris entre | et 10 : dans ce
cas 754 + 100 égal & 7,54 : partant, la Caracténistique sera 2.

9 Localisons le Nombre 7 dans I'Arc marqué « Numéros » &
la Partie inférieure du Carton Base n* .

3° Toumer I'Aiguille jusqu'd ce que sa Ligne coincide avec
la division 7 dans I'Are (Numéros) du Carton Base n® |.

4* Nous voyons que cette Ligne coupe I"Arc marqué « Loga-
rithme » dans la division (,850.

Ceci est la Mantisse.

La Solution est : Log. de 754 = 2,830,

EXEMPLE : Décimales

Supposons une Somme Décimale, par Exemple 0,754,

I* Réduisons le Nombre 0,754 & un autre compris entre | et 10,
en le multipliant par 10; ce qui nous donne 7.54, partant la Caracte-
ristique sera — 1. Seul le chiffre 7 sera utilisé suivant ce qui a été
explinué précédemment.

2° Procédons & localiser le 7 dans la division correspondante
wr 'Arc marqué « Numéro » (partie inférieure du Carton Base
n® 1).

3* Faire tourner "Aiguille jusqu'a ce que sa Ligne coincide
avec le chiffre 7 sur cet Arc.

4° La Ligne de I'Aiguille coupe I'Arc marqué « Logarithme »
dans une division, qui nous donne la Mantisse du nombre en question.

Dans ce cas, 850.

La solution est Log. de 0,754 — — 1,850,

Nous devons procéder dans tous les Cas de celte mameére.
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Trouver la Fréquence en Kiloeyeles ou Mégacycles, connais-
sant la Longueur d'Onde en Métres et inversement.

La marche & suivre est la suivante :

I* Faire tourner I'Aiguille sur le Carton Circulaire Supé-
neur 0 3, jusqu'i ce que :a Ligne coincide avec la division correspon-
dant aux Kilocycles ou Mégacycles donnés, marquée sur I"Arc
« Mégacycles » — « Kilocycles ».

2" Lire sous |a Ligne de |'Aiguille Ia division correspondante
que celle-ci coupe sur I'Arc immédiatement inférieur dans ce méme
Carton Circulaire n* 3, marqué « Longueur d'Onde en
Métres ».

Ex celle-ci sera la Selution.

EXEMPLE

Désirant connaitre la Longueur en Métres d'une Onde de
15.000 Kilocycles ou 15 Mégacycles (ce qui est semblable), on
procédera de la menitre suivante :

1* Faire tourner |'Aiguille jusqu'a ce que sa Ligne coincide
avec la division 15 sur I'Arc marqué « Fréquence en Mégacycles-
Kilocycles » dans le Carton Circulaire n® 3.

2 Lire sous la Ligne de I'Aiguille la division dans laquelle
celle-ci coupe I'Are marqué « Longueur en Métres », méme Carton,
et 'on voit que cela se produit dans la division 20.

Ce qui nous indique qu'une Fréquence de 15 Mégacycles ou
15.000 Kilocycles correspond 3 une Longueur d'Onde de 20 mitres.

Pour trouver la Fréquence en Mégacycles ou Kilocycles d'une
angueﬂr d'Onde en Métres, on procédera de facon inverse, comme
st @

1° Localiser la Longueur d'Onde en Métres donnée sur la division
comespondante de |'Arc marqué &« Longueur d'Onde en Métres »

~ CONDUCTEURS
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(Carton Circulaire Supérieur n° 3) au moyen de la Ligne du
Curseur.

2® Lire sous la Ligne de 'Aiguille la division dans laguelle
celleci coupe I'Arc marqué « Mégacyeles ou Kilocyeles » (Carton
Circulaire n* 3).

Celle-ci est la Fréquence en Mégacycles ou Kilocycles.

EXEMPLE

Si nous désirons obtenir I'équivalent en Fréquence Kilocycles ou
Mégacyeles d'une Onde dont la Longueur d'Onde en Metres serait
de 10 Métres, il nous suffira de :

I* Faire tourner |'Aiguille jusqu'a ce que la Ligne coincide
avec la division 10 sur I'Are marqué « Longueur en Métres s (Car-
ton n® 3).

2* Lire sous la Ligne de I'Aiguille la division dans laguelle
celleci coupe I'Arc marqué ¢« Mégacycles ou Kilocycles » (Carton
n* 3), qui dans ce cas sera 30.

MNous trouvons aussi qu'a une Longueur d'Onde d= 10 Mitres,
correspond une Friquence de 30 Mégacycles cu 30,000 Kilocycles.

5

Trouver 'Inductance en Microhenrys d'une Bobine, connas-
sant la Capacité du Condensateur en Micro-microfarads et la Fré-
quence en Mégacycles ou Kilocycles,

PROCEDE

1* Faire tourner le Carton Circulaire Supérieur n® 3, jusqu’a
ce que la division correspondant & la Fréguence donnée coincide avec
la Ligne qui part du Cercle qui renferme un « F » et qui se trouve
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mprimé sur la Section Hélicoidale du Carton n® 2. Couleur

2* Faire tourner |'Aiguille sur le Carton Blane Circulaire
Supérieur n® 3, jusqu'a ce que |a Ligne coincide avec la division
correspondant & la Capacité du Condensateur en Micro-microfarads
sur "Are marqué « Capacité en Micro-microfarads » (Carton
Circulaire n* 3).

3° Ltir;rmuu la Liglludde I'.Pnia:l.lillr-‘l:I la division :;chc:J].tlcrﬂ
coupe sur |'Are marqué « Inductance en Microhenrys » O
Hélicoidale Orange n® 2).

MNous avons ainsi 'Inductance demandée.
EXEMPLE

5 oS dél-il'ﬂﬂl ﬂbtﬂ'l{f I']]ltll:lnll.nl:.ﬁ d.“ﬂE Bﬂb;ﬂﬁ en Mil:rn—
henrys nécessaire pour syntoniser une Fréquence de 3.000 Kilocycles
avec un Condensateur de 0,0005 Microfarads (300 Micro-microfa-
rads ou 500 centimétres C.(0.5.), nouws procéderons comme suit :

1* Localisant la division correspondant aux 3.000 Kilocycles
situfe dans FArc marqué « Mégacycles ou Kiloeycles » (Carton
Circulaire Supérieur n® 3), et la faisant coincider avec la Ligne
qui part du Cercle marqué &« F » imprimé sur la Section Hélicoidale
du Carton Orange n" 2).

2* Faire tourner |'Aiguille sur le Carton Blanc Circulaire
Eupérieur n* 3, jusqu'a ce que la Ligne coincide avec |a diviston 500
t aux Micro-microfarads qui se trouve imprimée sur I'Arc

marqué « Capacité en Micro-microfarads ».

3* Lire sous |a Ligne de I'Aiguille la division dans laquelle
celle-ci coupe I'Arc marqué a Inductance en Microhenrys » sur
le Carton Hélicoidal Orange n*® 2, ce qui nous donne 5,25.

Cedi est I'Inductance en Microhenrys nécessaire pour synto-
niser avec un Condensateur de 300 Micro-microfarads (0,0005
microfarads .ou 500 .centimétres C.G.5.) une Fréquence de
3.000 Kilocycles.

-
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6

Trouver la Fréquence en Mégacycles ou Kilocycles, connais-
sant I'lnductance en Microhenrys et la Capacité du Condensateur
en Micro-microfarads.

(Cas pour leguel la Capacité a été donnée en Microfarads, il
faut opérer sa conversion en Micro-microfarads; de méme avec
I'Inductance s elle nous est donnée en Millihenrys, nous aurons a
la réduire en Microhenrys.)

PROCEDE

1* Faire tourner |'Aiguille sur le Carton Hélicoidal Orange
n" 2 jusqu'a ce que sa Ligne coupe 'Arc « Inductance en Micro-
henrys » sur la division correspondant i I'Inductance donnée en
Microhenrys.

2" Sans changer I'Aiguille de position, faire tourner le Carton
Blanc Circulaire Supérieur n" 3 jusqu'a ce que la division corres-
pondant 3 la Capacité du Condensateur en Micro-microfarads coin-
cide sous la Ligne de |'Aiguille.

3 La division de I'"Axe marquée « Fréquence en Mégacycles
ou Kylocyeles (Carton Circulaire Blanc n® 3) coincidant avec
la Ligne partant de la letire « F » (Carton Orange), nous donne
la Fréquence cherchée.

EXEMPLE

Désirant connaitre la Fréguence du Circuit Oscillant constitué
par un Condensateur de 500 Micro-microfarads et une Inductance
de 20 Microhenrys, on procedera comme suit :

1* Faire tourner I'Aiguille sur le Carton Hélicoidal Orange
n” 2 jusqu'h ce que sa Ligne coincide avec la division 20 de I'Arc
« Inductance en Microhenrys » du Carton Hélicoidal n® 2.

2° Bams bouger I'Aiguille, faire toumer le Carton Blanc
Circulaire Supérieur n° 3 jusqu'a ce que la Division correspondant
i la Capacité du Condensateur 500 Micro-microfarads « Are
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marqué Capacité en Micro-microfarads », coincide sous |la Ligne
de I'Aiguille.

3" Lire sur "Arc marqué « Fréquence en Mégacycle: ou Kilo-
cycles » (Carton Blanc Circulaire Supéricur n® 3) la Division de
I'Arc qui coincide avec la Ligme qui part du Cercle renfermam
la Lettre « F » imprimé sur la partie Hélicoidale du Carton
Orange n° 2

Nous trouvons 1.650 Kilocycles, qui est la Fréquence recherchée.

7

Trouver la Capacité en Micro-microfarads, connaissant
I'Inductance en Microhenrys et la Fréquence «n Mégacycles
ou Kilocyles.

PROCEDE

I Faire tourner |'Aiguille sur le Carton Hélicoidal Orange
n" 2 jusqu'a ce que sa Ligne coincide avec la Division correspondant
it I'Inductance donnée en Microhenrys sur I'Are marqué & Indue-
tance en Microhenrys ».

2" Sans bouger |'Aiguille de cette position, faire tourner le
Carton Blanc Circulaire Supérieur n® 3 jusqu’a ce que la Division
correspondant & la Fréquence donnée en Mégacycles ou Kilocycles
sur I'Arc marqué « Fréquence en Mégacycles ou Kilocyeles »
de ce Carton, coincide avec la Ligne partant du Cercle renfermant
la Lettre & F » (partie Hélicoidale du Carton Orange n* 2).

3* A l'intersection de la Ligne du Curseur et de I'Arc
« Capacité en Micro-microfarads » (Carton Blane Supérieur).
nous trouvons la Division correspondant a la valeur de la Capacité
recherchée,

EXEMPLE

Supposons une Bobine de 15 Microhenrys que 'on désire synto-
niser sur une Fréquence de 3.000 Kilocycles.

T
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Pour obtenir la Capacité du Condensateur, 1'on opérera comme
suit

1" Faire tourner I"Aiguille sur le Carton Hélicoidal Orange
n* 2 jusqu'i ce que sa Ligne coincide avec la Division 15 sur I'Are
marqué o Inductance en Microhenrys ».

2° Sans bouger I'Aiguille de cette position, faire tourner le
Carton Blanc Circulaire Supérieur n* 3 jusqu'a ce que la Divi-
sion 3,000 de I'Arc « Fréquence en Mégacycles ou Kilocycles »
coincide avec la Ligne partant du Cercle marqué « F » (Carton
Orange n° 2).

3 A l'intersection de la Ligne du Curseur et de ['Arc
« Capacité en Micro-microfarads » (Carton Supérieur Blane
Circulaire n* 3), nous trouvons la Division 185 qui représente en
Micro-microfarads la Capacité nécessaire pour accorder le Bobinage
de 15 Microhenrys sur une Fréquence de 3.000 Kilocycles.

Recherche de s Gamme de Fréquem:u couverte par une
Capacité déterminée, dans un Circuit Oscillant d'Inductance
connue, exprimée en Microhenrys.

PROCEDE

1° Faire tourner I'Aiguille sur le Carton Orange n® 2 jusqu'a
ce quelle coincide sur "Arc marqué &« Inductance en Micro-
henrys » avec la Division correspondant i [I'Inductance du
Circuit Oscillant.

2* Sans bouger I'Aiguille de cette position, faire tourner le
Carton Blane Circulaire Supérieur n* 3 jusqu'a ee que la Division
correspondant & la Capacité en Micro-microfarads qui se trouve dans
I'Are « Capacité en Micro-microfarads » coincide sous la Ligne
de I'Aiguille.
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3* En regard de la Ligne partant de la lettre « F 2 portée
dans un Cercle (Carton Orange n® 2), nous trouverons une Division
de I'Arc « Fréquences en Mégacycles ou Kilocycles » corres-
pondant & la Fréquence cherchée.

Ce sera la Fréquence Minima du Circuit Ogcillant.

Nous savons que tout Condensateur a une Capacité Maxima
quand les armatures du Condensateur sont en regard. La Capacité
Minima est obtenue en tournant le Condensateur jusqu'a ce que les
lames soient complétement dégagées.

Théoriquement, la Capacité totale devrait étre zévo; dans ce cas,
il n'en est pratiguement pas ainsi, car il existe toujours des fuites
dans les isolants. 11 existe donc une Capacité résultante trés faible, que
I'on appelle Capacité résiduelle.

La valeur de la Capacité donnée par le Fabricant est toujours la
Capacité Maximum.

La Capacité résiduelle étant (sauf dans les constructions spéciales)
d'environ Ie 1/10 de la Capacité totale.

Ainsi la Capacité Minima (Capacité résiduelle) d'un Conden-
sateur de 460 Micro-microfarads cu 460 centimétres (C.G.5.) sera :

460 : 10 = 46 Micro-microfarads ou centimétres.

Ceeci connu, nous répéterons notre procédé dans le but d'obtemr
la Fréquence Maxima.

Ce sera la Fréquence Minima contrélée.

4" Obtenir la Capacité Minima du Condensateur et faire
tourner @ nouveau le Carton Blane Circulaire Supérieur n® 3
jusqu'a ce que la Division correspondant & la Capacité Minima de
I'Arc marqué « Capacité en Micro-Microfarads » de ce Car-
ton coincide sous la Ligne de I'Aiguille.

5° Lire sur I'Arc marqué avec |'Epigraphe « Fréquence en
Mégacycles ou Kilocycles » dans le Carton Blane Circulaire

irieur n° 3, la Division qui coincide avec la Ligne qui part du
Cercle qui renferme la letire « F » imprimée sur la partie Hélicoidale
du Carton Orange n* 2.

Ce sera la Fréquence Maxima contrélée.

Et notre problime est ainsi résolu,

CONDUCTEURS
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EXEMPLE

Désirant trouver les Fréquences Maxima et Minima contrs-
lables par un Condensateur variable de 400 Micro-microfarads
de Capacité et une Bobine de 3 Microhenrys, nous procéderons,

d'accord avec c2 que nows avons dit, comme suit -

1" Faire tourner I'Aiguille sur le Carton Hélicoidal Orange
n" 2 jusqu'i ce que sa Ligne coincide avec la Diivision 3 correspon-
dant a I'Inductance donnée en Microhenrys qui se trouve sur |'Are
marqué « Inductance en Microhenrys » sur ce Carton,

2* Sans bouger I'Aiguille de ceite position, faire tourner le
Carton Blanc Circulaire Supérieur n* 3 Jusqu'a ce que Ja Divi-
sion 400 correspondant i la Capacité Maxima imprimée sur ['Arc
marqué « Capacité en Micro-microfarads » dapsce Carton, coin-
cide sous la Ligne de I'Aiguille.

3® Lire sur I'Arc marqué avec |'Epigraphe « Fréquence en
Mégacycles ou Kilocycles » du Carton Blanc Circulaire Supé-
rieur n* 3, la Division qui coincide avec la Ligne qui part du Cercle
qui enferme la lettre « F » imprimée sur la partic Hélicoidale du
Carton Orange n* 2.

MNous voyons que dans ce Cas e'est 4.650 Kilocycles.
C'est la Fréquence Minima contrélée.

4" Sans bouger |'Aiguille, faire tourner i nouveau le Carton
Blanc Circulaire Supéneur n® 3 jusqu'da ce que la Division 40
correspondant & la Capacité Minima qui se trouve sur I'Are marqué
« Capacité en Micro-microfarads » dans ce Carton, coincide
sous la Ligne de I'Aiguille.

3% Lire sur I'Arc marqué « Fréquence en Mégacycles ou
Kilocyeles » du Carton Blane Circulaire Supénieur n* 3, |a
Iision qui coincide aves la Ligne qui part du Cercle qui enferme
la E:Eltre « F » imprimée sur la partie Hélicaidale du Carton Orange
)
Nous verrons que dans ce Cas ce sera |4.500 Kilocycles, sait Ia
Fréquence contrélée.

En résumé :
Avec une Bobine de 3 Microhenrys o1 un Condensateur de

T4ttt
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400 Micro-microfarads de Capacité, nous pourrions contréler les Fré-
quences comprses entre 4,650 et 14.500 Kilocycles, ou entre 4,65 &t
14,5 Meégacycles, ce qui revient au méme,

9

Recherche du nombre de Spires d'une Bobine, connapsant
I'Inductance en Microhenrys de I'Enroulement. (Toutes ces
mesures ctant effectuées en Pouces linfaires pour la conversion des
millimétres en pouces, voir page N 9.}

PROCEDE

1" Faire tourner le Carton Hélicoidal Orange n® 2 jusqu'a
ce que la Dhvision correspondant i la longueur de I'Enroulement portée
sur [Are « Longueur de Bobine » coincde aver la Ligne
partant de I'Are marqué &« Diamétre de la Bobine ».

2" Sans toucher les Cercles, faire tourner 'Adguille de facon
que sa Ligne coincide dans I'Arc « Inductance en Microhenrys »
(Carton Orange n" 2) avec la Divition eorrespondant i I'Indue-
tance de notre Bobine,

3" Sous la Ligne de I'Aiguille et i 'endroit ol celleci coupe
I"Arc « Spires par Pouces linéaires » (Carton bas n® 1), nous
m la Division comrespondant au nombre de Spires par Pouces

£s,

EXEMPLE

Sur Mandrin dont le Diamétre est d'un Pouce, nous désirons
constituer une Inductance de 2 Microhenrys : le nombre de Spires
de I'Enroulement nous sera donné, suivant ce que nous venons d'expli-
quer, par le Procédé suivant :

I* Faire coincider la Division (| Pouce) de I'Arc ¢« Longueur
du Bobiné » (Carton Orange) avec la Division (I Pouce) de
I'Are « Diamétre de Bobine en Pouces »,

2* Faire tourner |'Aiguille du Curseur (sans bouger les
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Cercles) sur I'Are « Inductance en Microhenrys » jusqu'a ce que
sa Ligne coincide avec la Division 2 de cet Are.

3" Sous la Ligne de I'Aiguille et & I'endroit oit celleci coupe
I'Arc « Spires par Pouces linéaires » (Carton Base n° 1}, nous
trouvons la Division 11 1/2 ou 11,5, nous indiquant 2insi que onze
Spires et demi sont nécessaires pour former une Inductance de
2 Microhenrys.

EXEMPLE

Si nous avons un Tube isolant sur lequel nous désirons enrouler
une Inductance de 2 Microhenrys, sachant que le Diamétre du
Tube est d'un Pouce et Ia Longueur de I'Enroulement {Bobiné)
d'un Pouce aussi, Je Nombre de Spires nous sera donné, sujvant
ce qui a ét¢ expliqué, par le Procédé suivant :

1* Faire coincider la Division | de I'Are marqué avec I'Epi-
graphe « Longueur du Bobiné » (Enroulement) imprimé sur la
Partie Hélicoidale du Carton Orange n* 2, avec la Division | de
I'Are marqué avec |'Epigraphe « Diamétre de Bobine sn Pouces »
imprimé sur la Partie Supéneure du Carton Base n® 1.

2* Faire tourner 'Aiguille (sans toucher Jes Cercles) sur e
Carton Hélicoidal Orange n°® 2. dans son Arc margué
« Inductance en Microhenrys » jusqu's ce que sa Ligne coln-
cide avec la Division 2 de cot Are. .

3° Lire sous la Ligne de I'Aiguille la Division de I'Are mat-
qué « Spires par Pouce linéaire » imprimée clans la Partie Inférieurs
du Carton Base n" 1, et I'on verra que la Ligne coupe le susdit Are
entre la Division 1] et 12, '

Ce qui indique qu'il ¥ aura 11 1/2 ou 11,5 Spires dans la
Bobine.

10

Trouver la Longueur du Bobinage {(Enroulement) en Pouces
linéaires et l- Nombre total de Spires, connaissant son Diamétre,
le Calibre du Fil & employer et la Valeur de son Inductance en
Microhenrys. ]




PROCEDE

I1® Faire tourner I'Aiguille sur la Partie Inférieure du Carton
Base n" 1 sur 'un des Arcs ol s trouve le Calibre et la Classe
de Fil & employer, jusqu'a ce que sa Ligne coincide avee la Division
correspondant au Conducteur utihisé,

2" Sans toucher I'Aiguille, faire toumer le Carton Hélicoidal
Orange n° 2 jusqu's ce que la Division correspondant i |'Induc-
tance domnée en Microhenrys (Arc marqué « Inductance en
Microhenrys ») coincide sous la Ligne de I'Aiguille.

3° Lire sous la Ligne la Division qui correspond avec 1'Arc
marqué & Spires par Pouce linéaire 3 (Partie Inférieure du Carton
Base n" 1). Nous obtenons ainsi le Nombre de Spires par Pouce
linéaire de |'Enroulement.

4" Sans toucher les Cercles ains que I'Aiguille, lire sur I'Arc
marqué « Longueur de I'Enroulement » (Carton Orange Héli-
coidal n® 2) la Division qui coincide avec le Diamétre connu en
Pouces linfaires, imprimée sur 'Arc « Diamétre du Bobinage
en Pouces » (Partie Supérieure du Carton Base n* 1).

Et l'on aura la Longueur de 'Enroulement (Bobingé) en
Pouces linéaires,

EXEMPLE

Désirant connaitre le Nombre total de Spires et la Longueur
de I'Enroulement d'une Bobine dont le Diamétre serait de
1 Pouce (25 Millimétres), utilisant un Conducteur simple Couche
de Coton Américain du Calibre n® 11 (Voir I'Equivalence Furo-
peenne dans la Régle de Conducteurs Equivalents) et dont
I'Inductance serait de 4,1 Microhenrys, on procédera comme suit -

1* Faire tourner 'Aiguille sur la Partie Inférieure du Carton
Base n* | dans I'Arc « Simple Couche de Coton » jusqu'a ce
que la Ligne coincide sur |a Division 11 de cet Are.

2" Sans toucher |'Aiguille, faire tourner le Carton Hélicoidal
Orange n® 2 jusqu'a ce que la Division 4,1 de I'Are « Inductance
Microhenrys » de ce Carton coincide sous la Ligne de
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3* A I'Intersection de la Ligne de I'Aiguille =t de 'Arc
« Spires par Pouce linfaire » (Partie Inférieure du Carton Base
n° 1), nous trouvons la Division correspondant au Nombre des
Spires.

On verra que cette Division est située entre 10 et 11; le Nombre
de Spires sera donc de 10 1/4 ou 10,25 par Pouce linéaire.

Pour obtenir la Longueur de 'Enroulement, lire sur I'Are
marqué « Longueur du Bobiné » (Enrculement) (Section Hélicsi-
dale du Carton Orange n* 2), la Division qui coincide avec la
Ligne partant de la Division | de I'Are « Diamétre de Bobine
en Pouces » (Partie Supérieure du Carton Base n* 1).

On vaoit donc que cette Division est 2, qui représente la Longueur
de 'Enroulement en Pouces linéaires.

MNous avons ainsi obtenu 10 1/4 Spires par Pouce linfaire.

Mais comme |'Enroulement devra avoir 2 Pouces de Longueur,
le Nombre total de Spires sera de 10,25, multiplié par 2, ce qui don-
nera 20,5 Spires.

Donc, une Bobine de 4.1 Microhearys sur un Mandrin de
1 Pouce de Diamétre devra contenir 20,5 Spires du Conducteur
Américain Calibre n° 1] enroulé sur une Longueur de 2 Pouces,
d'ol: l'on déduit que |a Longueur du Mandrin devra étre au moins
de 3 Pouces.

11

Trouver |'Inductance d'une Bobine en Microhenrys, connais-
sant le Diamétre du Mandrin en Pouces, le Nombre de Spires
par Pouce linéaire et la Longueur de I'Enroulement.

Dans ce cas, I'on procédera comme suit :

1* Faire tourner le Carton Hélicoidal Orange n* 2 jusqu'a
ce que la Division correspondant & la Longueur de |'Enroulement de
I'Arc marqué « Longueur du Bobiné » sur la Section Hélicoi-
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dale de ce Carton, coincide avec la Ligne qui part de la Division
correspondant au Diamétre de la Bobine de I'Arc marqué « Dia-
métre en Pouces linéaires » imprimé sur la partie Supérieure du
Carton Base n* 1.

2* Faire tourner I'Aiguille (sans bouger les Cercles de la posi-
tion antéricure) sur la partie Inférieure du Carton Base n" 1, dans
I'Are marqué « Spires par Pouce linéaire », jusqu'a ce que la
Ligne coincide avec la Division correspondant ou Nombre de Spires.

3° Lire sous la Ligne la Division qui, de 'Arc marqué
# Inductance en Microhenrys » imprimé sur le Carton Hélicoi-
dal Orange n® 2, coincide avec elle.

Celle-ci sera I'Inductance désirée,
EXEMPLE

Supposons que nous avons une Bobine dont le Diamétre serait
1 Pouce (25 m /m), sa Longueur de |'Enroulement 2 Pouces
(50 mfm], le Nombre ds spirﬂ par Pouce 10, et que nous dési-
nons trouver son Inductance en Microhenrys.

L'on procédera comme suil :

1" Faire tourner le Carton Hélicoidal Orange n® 2 jusqu'a
¢e que la Division 2 de I'Arc marqué « Longueur de I'Enroule-
ment » imprimé sur la Section Hélicoidale de ce Carton coincide
aver la Ligne qui part de la Division 1 située dans ["Arc marqué
« Diamétre de Bobine » imprimé sur le Carton Base n® 1 dans
s partie Supérieure.

2" Faire tourner |'Aiguille sur [e Cnrtun Bua n" 1 dans
|'Arc margué « Eplrnl par Pouce linéaire » mpnmé dans la partie
Inféricure de celui-ci, jusqu's ce que la Ligne de I'Aiguille coincide
avec la Division 10.

3 Liuntmuulal:gu:];[hmmqm.dtlﬁrcmuquétlndun-
tance en Hmhanr,ﬂ: imprimé sur le Carton Hélicoidal
Orange n* 2, coincide avec elle, nous verrons que cette Division
est 3.2,

Qui sera I'Inductance en Microhenrys de la Bobine
demandée,

CONDUCTEURS
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12

Trouver le Calibre et la Classe de Conducteur i utiliser
dans 'Enroulement d'une Bobine, connaissant le Diamétre en
Eﬂmm la Longueur de I'Enroulement et |'Inductance en Micro-

nrys.

Dans ce cas, on procédera comme suit :

1* Faire tourner le Carton Hélicoidal Orange n* 2 jusqu’i
ce que la Division correspendant i la Longueur de |'Enroulement
qui s trouve dans I'"Are marqué « Longueur du Bobiné » imprimé
sur c& Carton, coincide avec la Ligne qui part de la Division corres-
pondant au Diamétre de I'Arc imprimé dans la partie Supérieure du
Carton Base n* 1.

2* Faire tourner I'Aiguille sur 'Arc du Carton Hélicoidal
Orange n* 2, jusqu'a ce que sa Ligne coincide avec la Division
correspondant & ['Inductance en Microhenrys située dans |'Are
marqué « Inductance en Microhenrys » sur ce Carton.

3" Lire sous la Ligne de I'Aiguille les Divisions des différents
Arcs de Calibre imprimés sur la partie Inférieure du Carton Base
n L.

Les différentes Divisions qui coincideront avee la Ligne de
FAiguille nous indiqueront les Calibres et les Classes différents
de Conducteurs que nous pourrons utiliser indifféremment dans la
construction de la Bobine. (Voir I'équivalence Européenne de Condue-
teurs, dans la Regle circulaire correspondant aux Caracténistiques des
Conducteurs.)

EXEMFPLE

Si nous désirons construire une Bobine dont I'Inductance seraié
de 7 Microhenrys, sachant que son Diamétre de Mandrin est
d'un Pouce et ta Longueur en Enroulement de deux Pouces,
'on procédera comme suit :

1* Faire coincider les Divisions 2 correspondant & la Longueur
de I'Enroulement qui se trouve sur |'Are marqué « Longueur du
Bobiné » situé sur la Section Hélicoidale du Carton Orange n* 2,
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avec fe 1 correspondant au Diamétre qui se trouve sur |'Are marqué
« Diamétre de Bobine » imprimé sur la partie Supénieure du Carton
Base n" 1.

2* Sans bouger en men les Cartons : Faire tourner I"Aiguille
sur le Carton Hélicoidal Orange n® 2 dans son Arc marqué
¢ Inductance en Microhenrys » jusqu's ce que la Ligne de
I'Aiguille coincide avec la Division 7, correspondant i 'Inductance
de la Bobine.

3° Lisant sous la Ligne de |'Aiguille sur les Ares correspon-
dant aux Calibres et Classes des Conducteurs, nous voyons que
la Ligne coupe |'Arc marqué & Simple couche de Soie —
Emaillé » entre les Divisions 12 et 14, qu nouws indique que nous
pourrons utihser le Conducteur du n® 13 Améncain (voir Equivalence),
Emaillé ou avec simple couche de Soie.

La Ligne coupe ausi ['Are marqué « Simple couche de
Coton » ou « Double couche de Soie », entre les numéros 13
et 14; qui nous dira que nous pourrons nous servir aussi du Conducteur

du n® 13 ou du n® 14 ou de leurs équivalents Européens du type
Simple couche de Coton cu Double couche de Soie.

Suivant enfin la Ligne de |'Aiguille, nous voyons gu'elle coupe
amsi 'Arc marqué ¢« Double couche de Coton », dans la Divi-
sion |4: qui nous indiquera que le Conducteur du Calibre 14 Améri-
cain, ou son éguivalent Furopéen, s'adaptera parfaiterment au service

indiqué.

13

Trouver la Longueur de I'Enroulement et |« Nombre total
de Spires, connaissant I'Inductance en Microhenrys, le Diamétre
du Mandrin en Pouces linéaires, les Calibre «t Classe de
hn'l;undﬁ:tem' a employer, ¢t le Nombre de Spires par Pouce

On procédera de la fagon suivante :

I* Faire tourner I"Aiguille sur I'Arc correspondant a la Classe
el au Calibre du Conducteur imprimé sur la partie Inférieure du
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Carton Base n® 1 jusqu'a ce que la Ligne de I'Aiguille coincide
AT Ll Dllﬁﬂﬂ mdul Al E-l.“lfll‘u.

2° Sams bouger |'Aiguille de cette position, faire tourner le
Carton Hélicoidal Orange n" 2 jusqu'a ce que la Division corres-
pondant & |'Inductance en Microhenrys coincide sous la Ligne
de I'Aiguille.

3° Lire sur 'Arc « Longueur du Bobiné » imprimé dans a
Section Hélicoidale du Carton Orange n" 2 la Division qu
coincide avec la Ligne correspondant & la Division du Diamétre sur
I'Arc marqué « Diamétre de Bobine », imprimé sur la partic
Supérieure du Carton Base n” 1.

Celle-ci sera la longueur de |'Enroulement.

Le Nombre de Spires total s'obtiendra, multipliant le Nombre
de Spires par Pouce, par les Pouces de Longueur de I'Enrou-
lement.

EXEMPLE

Désirant connaitre la Longueur de |'Enroulement d'une
Bobine dont le Mandrin zera d'un Pouce de Diamétre e won
Inductance 15 Microhenrys, utilisant un Conducteur de Simple
couche de Coton, Calibre n® 10 (voir Equivalences), on opérera

de la maniére suivante :

1* Faire tourner I'Aiguille sur I'Arc marqué « Simple couche
de Coton » situé dans la partie Inférieure du Carton Base n® 1,
jusqu'h ce que la Ligne coincide avec la Division 10.

2° Sans bouger I'Aiguille de cette position, faire tourner le
Carton Hélicoidal jusqu'a ce que la Division 15 de I'Are marqué
& Inductance en Microhenrys » sur ce Carton, coincide avec la
Ligne de I'Aiguille.

3° Lire sur I'Are « Longueur de Bobiné » imprimé sur la
Section Hélicoidale du Carton Orange n* 2, la Division qui
coincide avec la Ligne qui part de la Division 1 de I"Arc marqué
« Diamétre de Bobine » imprimé sur la partie Supénieure du
Carton Base n* 1.

Dans ce cas, cette Division est 7 1/2, qui indiquera que la
Longueur de 'Enroulement devra avoir 7 1/2 Pouces.
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Or, =i sous la Ligne de I'Aiguille nous lisons le Nombre de
Spires par Pouce linéaire qui coincide avec la susdite Ligne, nous
verrons que le Nombre de Spires est 9 approximativement, ce qui,
multiplié par les Pouces, nous donnera les Spires totales de I'Enrou-
lement, c'est-a-dire :

7 1,2 par @ ou 7,50 par 9 — 67,50 Spires.
RESUME

Une Bobine de 15 Microhenrys qui a un Pouce de Diamétre
et qui utilise un Conducteur Américain du n® 10 pour son Enreu-
lement, devra avoir 67,50 Spires enroulées sur une Longueur de
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Trouver |'Inductance en Microhenrys, et le Nombre de
Spires total de 'Enroulement, connaissant les Calibre et Classe
de Conducteur i utiliser, ainsi que le Diamétre du Mandrin «t
la Longueur de I'Enroulement, tous les deux en Pouces linéaires.

Le procédé dans ce cas est comme suit :

1* Faire tourner le Carton Hélicoidal Orange n" 2 jusgu'a
ce que la Division correspondant i la Longueur de I'Enroulement,
qui se trouve sur I'Arc marqué « Longueur de 'Enroulement »
imprimé sur la Section Hélicoidale du susdit Carton, coincide avec
la Ligne qui part de la Division correspondant au Diamétre de la
Bobine, située sur I'Are margué « Diamétre de Bobine » imprimé
dans la partie Supérieure du Carton Base n* 1.

2° Sans bouger en rien les Cercles, faire tourner I'Aiguille sur
I'Arc correspondant au Calibre et Classe de Conducteur conmus,
imprimé dans la partie Inférieure du Carton Base n® 1, jusqu'a ce
que sa Ligne coincide avec la Division de I'Are correspondant au
Calibre.

3* Lire sur I'Arc « Inductance en Microhenrys » imprimé
sur le Carton Hélicoidal Orange n® 2, la Division qui coincide
sous la Ligne de I'Aiguille, et ceci sera la valeur de ['Inductance
demandée.

CONDUCTEURS
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Or, s nous désirons connaitre seulement le Nombre de Spires
total, nous aurcns i chserver sous la Ligne de I'Aiguille, la Division
de 'Arc marqué « Spires par Pouce linéaire », imprimé sur la
partie Inféricure du Carton Base n* 1, et a les multiplier par la
Longueur de |'Enroulement.

EXEMPLE

Si nous avens une Bobine dont |'Enroulement est effectud avec
un Conducteur Américain n* 24 « Simple couche de Soie »
ar un Mandrin de deux Pouces de Diamétre, la Longueur de
I'Enroulement de 2,5 Pouces, et s nous désirons connaitre |'Induec-
tance en Microhenrys de cette Bobine et le Nombre total de
Spires de son Enroulement, on procédera comme suit :

1" Faire toumer le Carton Hélicoidal Orange n* 2 Jusqu'a
ce que la Division 2 1,2 correspondant 4 la Longueur de I'Enrou-
lement qui ze trouve dans I'Are marqué « Longueur de Bobiné »
mprimé sur la Section Hélicoidale de ce Carton, coincide avee ln
Ligne qui part de la Division 2 correspondant au Diamétre de la
Bobine située sur I'Are marqué « Diamétre de Bobine ®, Imprimé
sur la partie Supérieure du Carton Base n” 1.

2* Sans bouger les Cercles de cette position, faire tourner
FAiguille sur I'Arc marqué « Simple couche de Soie » dans la
partie Inférieure du Carton Base n” 1, jusqu'a ce que la Ligne
de I'Aiguille coincide avec la Division 24.

3* Lire sous la Ligne de ['Aiguille la Division qui, sur I'Arc
marqué « Inductance en Microhenrys » dans le Carton Hélicoi-
dal Orange n° 2 », coincide avec elle. Dans ce cas : 400. Or, nous
saurons que |'Inductance en Microhenrys sera 400.

Done, comme la Longueur de |'Enroulement est 2 1,2
Pouces, pour trouver le: Nombre dc Spires total, il nous suffira
d'observer le Nombre de Spires par Pouce linéaire ot de Je
multiplier par 2 1,/2.

Observons sous la Ligne de I'Aiguille la Division qui coincide
avec elle dans I'Are « Spires par Pouces linéaires », imprimé dans
la partie Inférieure du Carton Base n® 1, et nous verrons qu'elle
coincide dans la Division 46, qui donnera les Spires par Pouce;
d'oli, multipliant 46 par 2,5, nous aurcns 115 Spires, ce qui sera
le Nombre total de Spires.

II_I_I_I_I IS EEREER]
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Trouver le Nombre de Spires espacées et |'Inductance
d'une Bobine en Micrchenrys, connaissant le Diamétre du Mandrin,
la Longueur de I'Enroulement, et le Calibre et Classe de
Conducteur & employer.

Il convient de tenir compte dans ce cas :

1* Que dans les Circuits Oscillants, les Bobines de Haute
Fl'équt.n:l: {Ondes Courtes), c’est un principe géncral de les enrouler
dans leurs Spires espacées.

2* Dans la construction de cette Classe de Bobines, il n'imtervient
comme facteurs indispensables, ni la Classe de Conducteur, ni son
Calibre, car |'essentie] =e réduit 3 couvrir la Longueur de 'Enrou-
lement avec le Nombre de Spires obtenu par le caleul, ou avec
I'aide de la Régle & Calcul.

Le procédé a suivre est le suvant :

1* Faire tourner le Carton Hélicoidal Orange n® 2 jusqu'a
ce que la Division correspondant i la Longueur de |'Enroulement
imprimée sur la Section Hélicoidale coincide avec la Ligne qui
part de la Division correspondant au Diamétre de Bobine qui se
trouve imprimé sur le Carton Base n® 1 dans 'Arc marqué « Dia-
metre de Bobine ».

2* Faire tourner |'Aiguille sur la partie Inférieure du Carton
Base n° 1 dans I'Arc correspondant & la Classe et Calibre du
Conducteur donné jusqu'a ce que sa Ligne coincide avec la Division
correspondant au Calibre conmu.

3* Lire wous la Ligne de I'Aiguille la Division qui coincide
avec elle dans I'Are « Spires par Pouce linéaire du Carton
Base n” 1 (partie Inférieure) et la Division de I'Are « Inductance
en Microhenrys » imprimé sur le Carton Hélicoidal Orange
n"Z

Ces deux résultats résoudront la question, car le Premier nous
indique le Nombre de Spires et le Deuxiéme ['Inductance en
Microhenrys.

CONDUCTEURS




2]

5 et~ S

-

EXEMFLE

Désirant trouver le Nombre de Spires espacées ot 'Induc-
tance en Microhenrys d'une Bobine dont le Diamétre serait d'un
Pouce, la Longueur de |'Enroulement de 2 Pouces et e Calibre
5u WNur a employer du n* 10 Américain « Double couche

e »

on procédera comme suit :

1” Faire coincider la Division 1 de I'Are marqué « Diamétre
de Bobine » imprimé sur le Carton Base n® 1 (partie Supérieure)
avec la Division 2 correspondam i la Longueur de 'Enroulement
donné, dans I"Arc imprimé sur la Section Hélicoidale du Carton
Orange n* 2.

2 Faire tourner I'Aiguille, sans bouger les Cercles, sur I'Arc
marqué « Double couche de Soie » jusqu'a ce que sa Ligne
coincaide avec la Division 10 qui est le Calibre du Conducteur.

3" Lire sous la Ligne de I'Aiguille les Divisions qui coincident
dans 'Arc correspondant i « Spires par Pouce », qui seront 9 1,2
{imprimé sur la partie Inférieure du Carton Base n” 1) et la Division
qu coincide avec la Ligne de ['Aiguille correspondant 3 1'Arc
marqué « Inductance en Microhenrys » imprimé sur le Carton

Hélicoidal Orange n® 2, qui, ainsi que nous le voyons, est la
Dhvision 3 1/2.

RESUME

Le Nombre de Spires espacées sera 9 1,2 &t I'Inductance
3 1/2 Microhenrys.

Le Nombre de Spires obtenu devra étre enroulé sur le Man-

drin dans une Longueur de 2 Pouces (50 m/m).

Trouver |'Inductance d'une Bobine type Nid d'Abeilles,
connaissant ses Sections et son Noyaw. (oeir fig. 1)

Pour la solution de ce probléme, il existe une formule intéressante,
suffisant pour cela de savoir multiplier et diviser.
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Cette formule a ses dérivations, qui, ainsi que l'on verra, sonmt
aussi intéressantes qu'elle-méme pour la solution de tous les problemes

qu'il nous serait nécessaire de résoudre.
Formule 1 :
0,8 n X al
L=
6% g+ 9xb+10xe
ol

L et 'Inductance en Microhenrys;

08 » une Constante;

N s le Nombre de Spires;

A 3 le Rayon du Centre de la Bobine au Centre de
I' Enroulement.

B s la Largeur de I'Enroulement en Millimétres;

C » la Grosseur de |'Enroulement en Millimétres.

NOTA. — Si la Largeur et la Grosseur sont exprimées en
Pouces, on les réduira en Millimitres.

EXEMPLE

Trouver |'Inductance en
Microhenrys d'une Bobine, son |
Nombre total de Spires étant
1.6800;

Rayon Centre : 12 m/m;

Largeur de I'Enroulement :

1k G
Grosseur de "Enrculement : e

18 m/m. FIG.1  -SELTION-

Premiérement, réduire les Millimétres en Pouces, et I'on aura :
12 m/m =05 pouces approximativement;
6 m/m=025 — —
18 m/m =075 — -
Par la Formule 1, nous obtiendrons :
0.8 1.8002:0,52
L= =
60,5+9x0,25-+10x0,75
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0.8 1800 1.800:0,5x0.,5 648.000

6X0,5+9x0,25 + 100,75 12,75
B ¥
64.800.000
1.275

Soit 50 Millihenrys approximativement,

Si par la Formule précédente mous connaissons I'Inductance,
il nous sera facilee de trouver le Nombre de Spires; agissant pa:

transposiion sur la Formule 1 et de celle-ci nous déduirons cette
autre ;

Formule 1 :
0.8Xn2Xat

6A+9B+10C

Multipliant les deux termes par le dénominateur. nous aurens :
LX6A-9B+10C=0,8Xn*Xat

Divisant tous les deux termes par 0.8 : o?, nous aurcns :
LX6A+9B -~ 10C

0.8 %4
Et, enfin, extraire la racine carrée des deux termes et P'on aura :

N— VLX6A-9B~I0C
0,8 X 4°

Par cette Formule, nous pourrons obtenir facilement Je MNombre
de Spires de toute Inductance du type Nid d’Abeilles.
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CAS GENERAL

Comme corollaire final aux diverses applications de la Régle &
Calcul, je vais, en brives lignes, m'en servir pour une application
complexe sur un Circuit Oscillant Lant entre elles les différentes
applications.

Partant de n'importe quel probléme de ceux qui ont été spécihiés,
nous pouvens obtenir, par liaison correcte cles explications données,

toutes les caractémistiques qui peuvent se présenter sur un Circuit
Oscillant,

EXEMPLE

Supposons que, fouillant dans notre Laboratoire, nous trouvons
un Tube {Mandrin) d'¢honite de 25 m/m et, sans aulre donnée
que celle-ci, nous désirons connalre tous les autres détails qguant a :
Capacité, Inductance, Conducteur, Fréquence en Kilocycles,
Fréquence cn Métres, Gamme de Fréquence contrilable,
Spires, Calibres, etc., eic.

Le lecteur se demandera : « Avec cette seule donnée, pouvons-
nous en oblenir les autres ? »

A cela, je réponds : Oul.

Suivez-moi dans le procédé i employer et vous serez convaincu
de deux choses : La premiére, de la véritable application pratique de
la Régle & Calcul, et ln deuxidme, de la simplicité de son
maniement.

Commencons donc :

Nous avens dit que le Diamétre du Mandrin est de 25 m/m
{un Pouce) — ne ['oublions pas.

La premitre question que nous nous poscrons sera : Quelle Fré-
quence en Kilocycles ou en Métres maxima et minima désirons-nous
contraler ?

CONDUCTEURS
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Supposons que nous désirons contriler la Fréquence de 1.750
Kilocycles :

Frenons la Régle & Calcul et procédons comme suit :

I* Faisons tourner le Carton Circulaire Blanc Supérieur
n’ 3 jusqua ce que la Division marquée 1.750 sur I'Arc « Fré-
quence en Kilocycles » coincide avec la Ligne qui part du Cercle
qui renferme |a lettre F imprimé sur la Section Hélicoidale du
Carton Orange n° 2.

2* Localisons sur I'Are marqué « Capacité en Micro-micro-
farads », du Carton Circulaire Blanec Supérieur n" 3, unc
valeur de Capacité d'emploi courant; par Exemple, un Condensa-
teur variable de 350 Micro-microfarads.

3* Faisoms tourner I'Aiguille sur cet Are jusqu'a ee que sa
Ligne coincide avec la Division marquée par les 35 Micro-microfarads
(Capacité minima) du Condensateur cherchs.

4" Lisons sous la Ligne la Division, qui coincide avec elle, de
I'Are marqué « Inductance en Microhenrys », mprimé sur Je
Carton Hélicoidal Orange n° 2; nous verrons que cette Division
est 250,

Nous tenons maintenant le principal qui esl :

| Fréquence minima contrélée : 1.750 Kilocycles,
1 Capacité minima : 35 Micro-microfarads.
Inductance en Microhenrys : 250,

Avec ces données, continuons pour obtenir |a Fréquence
Maxima.

3" Faisons tourner le Carton Circulaire Blanc Supérieur
n' 3 (sans bouger I'Aiguille de cette position) jusqu'd ce que la
Dhvision  correspondant & la Capacité maxima du Condensateur
(330 Micro-microfarads) coincide sous la Ligne de I'Aiguille.

- 6° Lisons dans 'Arc de « Fréquence en Kilocycles », sur le
| Carton Circulaire Blanc n* 3, la Division qui coincide avec la
{ Limqmﬂpuﬂduﬂere]uqtﬁr:nhmehhttuFimmimjmrk
% Carton Orange dans :a partie Hélicoidale, laguelle, ainsi que
| nous le verrons, est de 550 Kilocycles.
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Un avtre détail intéressant & ajouter.

Mous avons déja :

Fréquence maxima : 550 Kilocycles.
Fréquence minima : 1.750 Kilocycles.
Capacité maxima : 350 Micro-microfarads.
Capacité minima : 35 Micro-microfarads.
Inductance : 250 Microhenrys.

Continuons :
Si nous avons la Fréquence, |'Inductance, la Capacité et le
Diamétre (un Pouce), il nous sera facile d'obtenir les trois

Caractéristiques restantes, soit : Spires par Pouce ou Spires
totales, Longueur de 'Enroulement, et enfin Classe ¢; Calibre
de Conducteur & employer.

Obtenons le Nombre de Spires par Pouce.

7* Placons la Fréquence en Kilocycles 1.750, coincidant
avec la Ligne qui part du Cercle de la lettre F imprimé sur la
partie Hélicoidale du Carton Orange n" 2, et, sans bouger en
i Tos Carclne, Faisie tociraer, EATEITls o' oo Gie sx Ligne
coincide avec la Division 250 Microhenrys correspondant a 'Indue-
tance en Microhenrys du Carton Hélicoidal Orange n® 2, =,
lisant sous la Ligne de |'Aiguille, nous obtendrons dans ["Arc
« Spires par Pouce linéaire » (partie Inférieure du Carton Base
n’ 1) la Division 82, qui indiquera les Spires par Pouce.

8° Sans bouger en rien mi "Aiguille ni les Cercles : lisons sous
la Ligne de I"Aiguille la Division ou les Divisions qui, sur les Arcs
« Classes et Calibres des Conducteurs », coincident avec elle, et
mous verrons que coincident avec la Ligne : la Division 26 1/2 de
Calibre de Conducteur; Emaillé ou Simple Couche de Soie;
28 1/2 de Calibre de Conducteur Simple Couche de Coton
ot Double Couche de Soie, e, enfin, avec la Division 32 de "Arc
marqué « Double Couche de Colon ».

Nous avons done 62 Spires et plusieurs Classes de Conduc-
teurs pour choisir. Choisissons le numéro 32 « Double Couche de
Coton » (voir Equivalent Européen). 1| ne nous manque maintenant
qu'obtenir le Nombre total de Spires et |a Longueur de 'Enrou-
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lement. Le premier, nous [l'obtiendrons sans bouger aucun des
éléments de la Régle & Calcul, en observant dans I'Arc marqué
o Longueur de Bobiné » impnmé sur I'Hélicoidal du Carton
Orange n° 2. Voyons quelle Division de cet Arc coincide avee la
Dhivision 1 dans I'Arc du « Diamétre de Bobine ». C'est la Divi-
sion 3. Or, ayant la Longueur de |'Enroulement : 3 Pouces, s
nous multiplions ce chiffre par 62, nous aurons le Nombre de Spires
total, c'est-i-dire : 6223 — 186 Spires.

Mes lecteurs voient avec quelle facilité, connaissant seulement le
Diamétre d'une Bobine et |la Capacité d'un Condensateur

variable, nous avons résolu complitement les caleuls, extrémement
difficiles, des sclutions qui se rapportent aux Circuits Oscillants.
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CONDUCTEURS ET WATTS
EN TRANSFORMATEURS

Cette Carte est du type Circulaire,
Elle se compose de deux parties :

Une Aiguille avec Ligne-Curseur Centrale, qui tourne sur
I'autre partie, qui est une Carte Graphique Circulaire, divisée en
une série de Secteurs Circulaires, avee des missions différentes chacun
d'eux, mais en relations par équivalence entre eux.

Ll est done necessaire de faire une breve d:-_-.l:ri-pl.i{m de cette Carte
afin de faciliter sa compréhension, pour bien faire ressortir au lecteur
I'importance qu'elle peut avoir peur |ui.

L'on sait que dans la plupart des cas; les Techniciens et les
Etudiants de Radiotéléphonie disireux de faire des progrés dans
celte science, sont forcés d'avoir recours & 'étude douvrages, livres et
revues Américains, lesquels, comme I'on sait aussi, sont les plus
pratiques et les plus complets, au point de vue de "avance et du
développement.

O, i le lecteur a lu quelgues Revues de Radio américaines
et sest intéressé & la comstruction de Bobines ou de Récepteurs, il
aura remarqué que dans |'Aménque du Nord il existe une formule
distincte pour la détermination du Calibre de: Conducteurs, car,
tandis qu'en Europe le Calibre nous est donné en Millimétres, en
Amérique il existe une numération « standard s qui va de 0000 i 40;
mais il est indiscutable qu'entre les formes Américaines et Européennes
il existe une relation, et c'est celle-ci qui est donnée au lecteur dans
la Carte que nous étudions.

Le Secteur Circulaire 1, commencant par le Centre, de
dedans au dehors, nous donne le Calibre A.méliﬂm. Le Secteur

suivant nous donne le Calibre équivalent Européen en Section
Millimitres :
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Le Secteur suivant nous donne la Section du Conducteur en
mesure Anglaise ou Américaine, millésimes de Pouce,

Le Secteur suivant nous donne les Intensités de Charge
maxima correspondant aux Calibres des Conducteurs.

L'autre Secteur nous donne la résistance en Ohms du Conduc-
teur suivant Calibre par 1.000 Métres.

Et, enfin, le Seccteur final nous donne I'aire (Surface) en
« Circular milles » {mesure Amenicaine).

Il nous reste encore & décrire les Deux Arcs Externes qu
figurent imprimés dans la partie Inférieure de la Carte.

Le premier nous indique les Watts de consommation d'un trans-
formateur dalimentation. Le deuxiéme (extérieur), la dimension de
la Section centrale du Noyau en Pouces carrés, soit, en systéme
décimal, en 25 Millimétres carrés (| Pouce = 25 m/m).

Les solutions, dans ce cas, s'entendent pour des Transforma-
teurs d’alimentation dont l= Noyau serait de type « Noyau
central » (feuilles en E} et le reste du Noyau se forme avec les
feuille: en L

Cependant, il existe des Transformateurs dans lesquels une lame
en E est alternée sur ses deux cotés, et pour cela l'on peut aussi se
servir de cette Carte, mais & condition de déduire de U'Aare  { Surface |
de Hu_i'.rull central 1/3 d'elle et opérer comme s'1l s'agissait du type
général.

APPLICATION DE LA CARTE

Pour ce qui est des Conducteurs, supposons que nous desirons
connaitre les Caractéristiques du Conducteur de type Américain n* 19.

L'on procédera comme suit:
1* Faire tourner |'Aiguille sur le Secteur Circulaire 1.

2* Lire sous la Ligne de I"Aiguille le chiffre qui coincide avec
elle.
Ce sera les Caractéristiques demandées.

11
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CQuant aux Transformateurs, nous n'aurons qu'a :

1* Mesurer le Noyau central du Transformateur dan: sa
Largeur et dans sa Longueur et multiplier I'une par I'autre.

2* Faire tourner |'Aiguille sur I'Arc marqué « Aire de
Noyau » jusqu'a ce que la Ligne de 1'Aiguille coupe, sur I'Are,
la Division correspondant au chiffre résultant de la multiplication de la
Largeur par la Longueur du Noyau.

3* Lisons sous la Ligne la Division qui coincide avec celle de
I'Arc marqué « Watts en Transformateurs », et ce sera la
consommation approximative du dit Transformateur.

EXEMFLE

Sypposons un  Transformateur d'alimentation dont le Meyau
mesure 50750 m /'m.

D'abord, nous réduirons lea Millimetres en Pouces @

50 50
= 7 Pouces X —— = 2 Pouces
25 25

2 Pouces * 2 Pouces = 4 Pouces

Mous avans le Noyau 4 Pouces carrés,

Procédons, comme nous I'avons dit. faisant tourner I"Aiguille
sur ['Are « Aire de Noyau » jusqu'a ce que la Ligne coincide avec
la Division 4, et lisant sous la Ligne la Division qui correspond avec
celle de 'Arc « Watts en Transformateur », nous aurons
290 Watts, qui sera la solubion.

L'on peut aussi employer la Carte dans la solution du probléme
inverse, soil, connaissant Jes Watts & consommer, trouver I'Aire
de Noyau central. Comme il est naturel, I'on procédera dans la
forme inverse, soit, situant d'abord la Division de ['Aiguille sur la
Division correspondant aux Watts el lisant sur 'Arc « Aire de
Noyau » la Division qui coincide avec elle, nous aurons I'Aire ou
Surface nécessaire du Noyau Central.
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